

Задачи сельского хозяйства области в 1943 году

Из доклада тов. М. И. РОДИОНОВА на областном совещании партийного, советского и колхозного актива 12 января 1943 года

Итоги 1942 сельскохозяйственного года

В начале доклада тов. Родионов подробно остановился на итогах минувшего 1942 сельскохозяйственного года. Прошедший сельскохозяйственный год, — сказал он, — имеет свои особенности. В чем состоят эти особенности? Работа наших колхозов, совхозов и МТС проходила в условиях великой отечественной войны советского народа против фашистских захватчиков. Вся наша страна перестроилась на военный лад, колхозы, совхозы и МТС работали под лозунгом: «Все для фронта, все для разгрома врага!» Колхозники, работники МТС и совхозов работали самоотверженно, не покладая рук, с полным сознанием своего долга перед родиной, перед фронтом.

Колхозное крестьянство живет единой мыслью, горит единым желанием — дать фронту больше продовольствия, дать промышленности больше сырья и тем самым помочь нашей доблестной Красной Армии отстоять завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, разбить фашистские орды.

Колхозы области, под руководством областной парторганизации все сельскохозяйственные работы провели организованно. Колхозники трудятся с таким энтузиазмом, как никогда. Об этом говорят некоторые цифры. Например, в 1939 году каждый колхозник выработал в среднем 188 трудодней, а в минувшем году средняя выработка составляет уже 249 трудодней. В 1940 году насчитывалось 46 выработавших минимум трудодней, свыше 66 тысяч колхозников, а в 1942 году на 1 октября не выработавших минимум было 7.298 человек.

Колхозы с честью выдержали и выдерживают испытания войны, успешно выполняют все задачи, которые возложены на них. Если за два года мировой войны 1914—18 гг. посевные площади нашей области уменьшились на 218.052 гектара, то за два года отечественной войны 1941—1942 гг. посевные площади по области увеличились на 155.831 гектар.

В 1942 году колхозы области сняли урожай выше, чем за 3—4 предыдущих года. План урожайности по зерновым культурам и льну перевыполнен.

Это является показательным в том отношении, что наши колхозы, преодолевая трудности военного времени, улучшили свою работу и добились более высокого урожая, чем в довоенные годы.

Об этом говорит и выполнение плана сельскохозяйственных работ. План хлебозаготовок области выполнен еще 21 декабря. В истекшем году сдано государству

хлеба на 73.276 тонн больше, чем в 1941 году. План заготовок овощей выполнен на 105,6 процента; сдано государству овощей на 29.454 тонны больше, чем в 1941 году. План мясопоставок выполнен на 101,4 процента, кроме того, сдано авансом в счет поставок 1943 года 2.600 тонн мяса. Картофеля сдано государству на 35.135 тонн больше, чем в 1941 году. План сдачи льноволокна выполнен на 95,4 процента; сдано волокна на 32.160 центнеров больше, чем в предыдущем году.

Эти цифры говорят о самоотверженной работе колхозников, работников МТС и совхозов, о их готовности сделать все для того, чтобы помочь фронту, чтобы ускорить разгром ненавистного врага.

Колхозы успешно выполнили план развития животноводства. Годовой план по крупному рогатому скоту выполнен на 101,8 процента, рост поголовья за год составляет 31,2 процента. План по свиноводству выполнен на 106,1 процента, рост поголовья за год выразился в 43,5 процента. План по мелкому рогатому скоту выполнен на 106,3 процента, рост составляет 41,2 процента. Поголовье птицы в колхозах увеличилось на 12,3 процента.

Колхозы проделали серьезную работу по укреплению кормовой базы. В истекшем году перевыполнен план сенокосения, убрано лугов на 27.500 гектаров больше, чем в предыдущем году. План силосования также перевыполнен, заложено силоса в 3 с половиной раза больше, чем в 1941 году.

Необходимо отметить серьезную помощь, оказанную колхозам городским населением области. В колхозах летом работало 103 тысячи человек населения городов и районных центров, причем каждый горожанин выработал в среднем 40 трудодней.

Заводы гор. Горького и области в прошлом году сделали для МТС на 1 миллион 39 тысяч рублей запасных частей. В МТС работало свыше 500 квалифицированных рабочих, посланных с предприятий. Это — огромная помощь сельскому хозяйству.

Тов. Родионов вызывает далее передовые районы, МТС, совхозы и колхозы. К передовым районам относятся: Вачский, Борский, Чкаловский, Богородский, Пильнейский, Арзамасский, Сергачский, Кстовский, Павловский, Кулебакский, Спасский, Тоншаевский районы.

По решению обкома партии и

присуждено переходящее Красное Знамя обкома ВКП(б) и облисполкома. Вачский район получил урожай: зерновых 14,3 центнера с гектара, картофеля 138 центнеров; колхозы района выполнили план хлебозаготовок на 123 процента, заготовок картофеля — на 117,7 процента, овощей — на 114,3 процента, сена — на 112 процентов.

Чкаловскому району присуждено переходящее Красное Знамя обкома ВКП(б) и облисполкома по льноводству, причем этот район вообще успешно работал по сельскому хозяйству.

Богородский район, получающий переходящее Красное Знамя обкома и облисполкома за успехи в животноводстве, не только выполнил план развития животноводства по всем видам поголовья, но также имеет самую высокую продуктивность животноводства в области.

Передовыми МТС нашей области являются: Каменская, Хвоцкая, Красно-Октябрьская, Потраксинская, Богородская, Рожновская, Борская, Показевская. Все эти МТС успешно выполнили план тракторных работ и план натуроплаты. Каменская МТС выполнила план тракторных работ на 178 процентов, причем средняя выработка на трактор составляет здесь 664,3 гектара. Трактористы Каменской МТС сэкономили государству 12 тонн горючего. Эта МТС является передовой, она выполняла на 200 проц кварталный план ремонта.

Из совхозов успешно завершили сельскохозяйственный год совхозы «Степь» и «Власть Советов», которые имеют высокую урожайности и являются передовыми в выполнении государственных обязательств.

Среди колхозов области есть немало передовиков, получающих высокие урожаи. Колхоз имени 17-й стрелковой дивизии, Кстовского района, получил зерновых по 24 центнера с гектара и овощей по 209 центнеров. Колхоз имени Горького, Борского района имеет средний урожай овощей 416 центнеров с гектара. Колхоз имени Карла Маркса, Чкаловского района, получил средний урожай льноволокна 7,6 центнера с гектара, зерновых 22,8 центнера и картофеля 240 центнеров. Колхоз имени МОПР, Павловского района, добился урожая картофеля по 260 центнеров с гектара. Колхоз «Алга», Сергачского района, получил урожай зерновых с площади 1.598 гектаров по 16,08 центнера с каждого гектара.

Бригадир колхоза «Мирный Октябрь», Арзамасского района,

тов. Дирашин получил средний урожай зерновых 24,7 центнера с гектара. Звоневская колхоза «Искра», Ветужского района, тов. Малафеева получила урожай льноволокна 10,5 центнера с гектара. Звоневская колхоза «Заря коммунизма», Вечайковского района, тов. Зыкова севала кормовой свеклы по 1.250 центнеров с гектара и калусты по 401 центнеру. Звоневская колхоза «Красный Октябрь», Лукояновского района, тов. Гершенкина получила овески по 13 центнеров с гектара. Бригадир колхоза имени Свердлова, Муромского района, тов. Домнин получил урожай зерновых 23 центнера с гектара, в том числе пшеницы 32 центнера, овса — 30, проса — 29 центнеров. Бригадир колхоза «Завезы Ильича», Спасского района, тов. Мокрушина добилась урожая кок-сагыза 30 центнеров с гектара.

Мы имеем образцы высокой производительности труда в МТС и колхозах. Бригадир тракторной бригады Красно-Октябрьской МТС тов. Алимаев выработал 1.240 гектаров, бригадир этой же МТС тов. Жиганнин выработал 1.164 гектара и сэкономил 3 600 килограммов горючего. Комбайнер Красно-Октябрьской МТС тов. Сулиманов на южном комбайне убрал 530 гектаров.

Трактористка Горюевской МТС Ольга Чеснокова за свою смену выработала 614 гектаров. Известная в области льнотеребилщица Красно-Бакеевской МТС тов. Синицына вытеребила 208 гектаров. Машинист Емогровской МТС тов. Гурьянов переработала 241 центнер льноволокна. Машинист Бутурлинской МТС тов. Милеев намолотил на машине МК-1100 около 1.300 тонн зерна. Колхозник сельхозартела имени Ленина, Дивеевского района, тов. Пушкин на жатке-самосборке убрал 164 гектара. Колхозник сельхозартела «Красный Октябрь», Лукояновского района, тов. Левашкин на конной молотилке намолотил 250 тонн зерна и выработал 510 трудодней. Колхозница сельхозартела «Новый мир», Линдовского района, тов. Уткина перепала вручную 403 килограмма льноволокна. 63-летний колхозник сельхозартела имени Куйбышева, Арзамасского района, тов. Зотов скошил косой 17 гектаров лугов и 27 гектаров яровых культур. Колхозник сельхозартела имени Красной Армии, Бутурлинского района, тов. Шадрин двухкорпусным плугом вспахал 126 гектаров.

Это — лучшие из лучших мастеров сельского хозяйства, у них нужно учиться, как работать в сельском хозяйстве. Обязанность партийных и советских органи-

зацій, печати сделать достоянием широких колхозных масс опыт наших передовиков. В этом деле должны оказать большую помощь научно-исследовательские учреждения.

Тов. Родионов отмечает, что в нашей области широко развернулось патристическое движение — сбор средств на строительство боевых самолетов и сдача хлеба колхозниками из личных запасов в фонд Красной Армии.

Отвечая на призыв тамбовцев, колхозники Чкаловского района обратились с призывом к колхозникам нашей области о сборе средств на строительство эскадрилий «Валерий Чкалов». В течение шести дней колхозники области собрали 60 миллионов рублей. Обком партии об этом сообщил товарищу Сталину. Товарищ Сталин прислал телеграмму:

«Прому передать колхозникам и колхозницам Горьковской области, собравшим 60 миллионов рублей в фонд Красной Армии для организации эскадрилий боевых самолетов «Валерий Чкалов» — мой братский привет и благодарность Красной Армии».

В ответ на это патристическое вождя сбор средств усилился, в Сосбанк поступило дополнительно 43 миллиона рублей.

Инициатива колхоза «Алга», Сергачского района, развернула сбор хлеба в фонд Красной Армии из личных запасов колхозников. Поступила уже десятки тысяч пудов. Это патристическое движение приняло широкий размах, и мы должны еще шире развернуть его, так как оно имеет огромное государственное и военное значение.

Колхозники Кстовского, Борского и Богородского районов обратились к колхозникам области с призывом развернуть продажу продуктов по государственному ценам рабочим оборонных предприятий. Рабочие заводов имени Сталина, «Красное Серпенто» и автозавода имени Молотова в ответ на этот благородный почин колхозников обязались изготовить 1.500 газогенераторных установок для МТС области и сделать на 2.100 тысяч рублей запасных частей для тракторов.

Это движение говорит о верушней дружбе рабочих и крестьян. Когда Гитлер напал на Советский Союз, он рассчитывал расколоть союз крестьянства с рабочим классом. Но дружба рабочих и крестьян в нашем Советском Союзе как никогда крепка и никому не удастся нарушить эту дружбу.

(Продолжение смотрите на 2-й странице).

Задачи сельского хозяйства области в 1943 году

Из доклада тов. М. И. РОДИОНОВА на областном совещании партийного, советского и колхозного актива 12 января 1943 года

Недостатки в сельском хозяйстве

(Продолжение).

Тов. Родионов останавливается далее на основных недостатках сельского хозяйства области.

Одним из серьезных недостатков является невыполнение плана агротехнических мероприятий. Если в 1941 году колхозами было вывезено на поля 4 миллиона тонн навоза, то в 1942 году было вывезено лишь 2.253 тысячи тонн. Торфа в 1941 году было вывезено на поля 1.800 тысяч тонн, а в прошлом году вывезено всего 132 тысячи. Подкормка посевов в 1941 году была проведена на площади 66 тысяч гектаров, а в 1942 году лишь на площади 36 тысяч гектаров. Это весьма серьезный недостаток, ибо невыполнением плана агротехнических мероприятий мы подрываем плодородие почвы, подрываем урожай.

МТС нашей области выполнили план тракторных работ лишь на 80,7 процента, а план комбайновой уборки на 65 процентов. Только безрукостью отдельных руководителей, работавших в МТС объясняется невыполнение плана тракторных работ.

У нас неудовлетворительно поставлено клеверосеяние, особен-

но в минувшем году. План посева клевера выполнен на 37 процентов. Клевер в посевных площадях области занимает лишь 5,5 процента. Это очень низкий процент. А ведь высокий удельный вес клевера это — показатель культурного ведения сельского хозяйства. Поэтому передовики сельского хозяйства, партийный, советский и колхозный актив должны сделать всё, чтобы покончить с недооценкой клеверосеяния и принять меры к повышению удельного веса клевера.

Мы имеем районы, не закончившие обмолот хлебов: Гепло-Станский, Тонкинский и другие. Это объясняется нерадивостью руководителей, самотёком в их работе.

Серьезный недостаток имеется у нас в развитии животноводства, это — падеж молодняка. Отход молодняка объясняется тем, что на многих животноводческих фермах не наведён порядок. Не к лицу колхозам Горьковской области иметь большой отход молодняка, это убыточно для колхозов и колхозников, это убыточно и для государства.

По продуктивности животноводства в минувшем году мы имели такие же показатели, как и в 1941 году, а по выходу поросят наблюдается даже некоторое снижение — за 11 месяцев получено на свиноматку в среднем 8,6 поросят, а в предыдущем году было получено 9,7.

Тов. Родионов отмечает отста-

вание наших совхозов и подсобных хозяйств. Совхозы провели сельскохозяйственные работы хуже, чем колхозы, они затащили уборку урожая, не выполнили плана сева озимых. Подсобное хозяйство завода «Двигатель революции» получило урожай картофеля лишь по 13 центнеров с гектара. Низка в подсобных хозяйствах и продуктивность животноводства.

Далее тов. Родионов говорит об отстающих районах, МТС и совхозах.

Залесный, Салганский, Наруч-совский, Б-Болдинский, Ардатовский и Пыщугский районы до сегодняшнего дня не выполнили план хлебопоставок. Отстающими МТС являются: Ардатовская, которая выполнила план тракторных работ на 36,3 процента, Ворытинская — на 37,3, Вадская — 41,4, Пыщугская — 52,8, Залесная — 54,6 процента. Районные руководители должны больше помогать МТС, тогда они лучше будут справляться с работами.

Серьезным недостатком является и то, что наша область не выполнила плана освоения новых земель. А ведь мы должны восполнять те потери, которые понесли районы в области, временно захваченные врагом. Требуется как можно больше расширять посевные площади.

(Окончание смотрите в следующем номере)

За высокий урожай 1943 года

Колхозы и колхозники нашего района более организованно и дружно, чем в прошлые годы, выполнили все сельскохозяйственные работы 1942 года. Благодаря этому был получен неплохой урожай, который в основном собран своевременно.

Но отечественная война требует от работников сельского хозяйства еще более напряженного и самоотверженного труда. Трудиться по-военному в сельском хозяйстве в 1943 году — на втором году отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками — надо так, как трудились бесчисленные герои тыла, стахановцы фабрик и заводов, каких ежедневно десятками рождает советская страна, в которой фронт и тыл составляют одно целое.

Что должны еще сделать наши колхозы и колхозники в 1943 году, чтобы стать героями тыла? Прежде чем ответить на этот вопрос необходимо выяснить, что было упущено нами в сельскохозяйственных работах истекшего года. Основным недостатком в работах 1942 года нужно считать низкий агротехнический уровень большинства сельскохозяйственных работ, нарушение элементарных агротехнических правил вроде невыполнения

плана зяблевой вспашки, невывозки на поля навоза и т. д.

Правда, в истекшем году мы получили неплохой урожай, но ведь ни в коем случае нельзя забывать, что лето 1942 года было исключительно благоприятным для роста культурных растений. Это было не обычное среднерусское лето, а типичное датское или бельгийское атлантическое лето. При таких условиях погоды мы могли бы получить урожай значительно выше.

За время войны в колхозах значительно поубавилось рабочих рук. Лучшая часть мужчин с оружием в руках защищает родину. Весной была угроза затяжки сева из-за недостатка опытных пахарей, но на смелую инициативу встали женщины и подростки и сев был своевременно закончен. Была также угроза заглуженная посевов сорняками, т. к. лето было очень благоприятным и для сорняков. Истинные советские патриоты — колхозники и колхозницы — отлично потрудились и все эти угрозы устранены. Также не допустили затяжки с уборкой и обмолотом хлебов.

В текущем 1943 году мы обязаны получить обильный урожай, этого требует от нас родина. Поэтому, не теряя ни минуты

времени необходимо широко развернуть агротехническую учебу колхозников и агротехническую подготовку урожая 1943 года, помня, что судьба нового урожая в значительной степени решается именно зимой. Сейчас необходимо немедленно провести снегозадержание на озимых полях и многолетних травах. То же самое надо проделать на площадях, отведенных под овес.

Необходимо полностью вывезти весь навоз на поля, складывая его штабелями до весны, помня, что внесение 50 тонн навоза на наших почвах на гектар, при правильной его заделке, даёт удвоенный урожай.

Броме того, необходимо в почву внести некоторую часть минеральных удобрений, например, под яровые культуры — овес и картофель — вносить суперфосфат. Вместе с этим обязательно необходимо собирать и местные удобрения — золу, птичий помёт и др.

Строгое проведение в жизнь всех агромероприятий безусловно обеспечит получение высокого урожая.

Агроном А. Назанский.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 15 января

15 января наши войска на Северном Кавказе, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожной станцией Благодарное, городом Александровское районным центром Солуно-Дмитриевское, крупными населёнными пунктами — Садовое, Нагутское, Бекашевская и железнодорожной станцией Нагутская.

В районе Северного Дона, наши войска овладели районным центром Латвиновна, крупными железнодорожными пунктами — Грушинов, Самбуров, Дядин, Подолуев, Бородинов, Ерофеевская и железнодорожной станцией Глубокая.

В районе Зимовники наши войска овладели районным центром Орловская, крупными населёнными пунктами Батлаевская, Московский, Новая Надежда, Татинков, Ряска, Денисовский, Атамановский, Греков, Красное Знамя, Луганский, Быстринский, Потемкинский, Кундюренский и железнодорожными станциями Двойная, Куренной.

14 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 60 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 7 артиллерийских батарей, разбит железнодорожный состав, взорвано 3 склада боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частично уничтожено до 2 рот пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда, наши штурмовые отряды, отражая контратаки противника, продвинулись вперед на 600 метров. Очищено от гитлеровцев ещё несколько улиц. Уничтожено до 600 немецких солдат и офицеров, свыше 100 огневых точек и блиндажей, подбито несколько немецких танков.

Наши летчики уничтожили на аэродромах 7 и сбили в воздушных боях 3 самолёта противника.

В районе Нижнего Дона наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление. За истекший день бойцы П-ской части освободили от немецко-фашистских захватчиков несколько населённых пунктов. В ожесточённых боях с противником уничтожено 400 гитлеровцев, взяты пленными и трофеи. На другом участке немцы пытались вернуть потерянный накануне выгодный рубеж. Все контратаки противника были отбиты с большими для него потерями.

На Центральном фронте, юго-западнее и северозападнее Великие Луки, наши войска отражали контратаки противника и нанесли ему большой урон. Взято в плен свыше 500 немецких солдат и офицеров. Часть, командиром тов. Простяков, в последних боях встретилась батальон немецкой пехоты и уничтожила 9 танков. На другом участке бойцы подразделения под командованием младшего лейтенанта Кордюченко охраняли шоссе, ведущую дорогу между двумя крупными населёнными пунктами. Отряд немецких автоматчиков под прикрытием 10 танков пытался овладеть этой дорогой. Наши бойцы уничтожили 2 танка и несколько десятков вражеских солдат. На следующий день гит-

леровцы возобновили атаку, но, потеряв 4 танка и значительное количество солдат, были вынуждены отойти. Все 6 вражеских танков поджёг стрелявший из противотанкового ружья сержант тов. Никитян.

На Северном Кавказе наши войска, ломая сопротивление противника, продолжали успешное наступление. Советские подвижные отряды прорывают глубоко в тыл вражеских войск и разрушают их коммуникации. Часть П-ского соединения, продвигаясь с боями вперед, завладела несколькими населёнными пунктами и железнодорожную станцию. Все попытки гитлеровцев задержать на одном из участков советские войска закончились разгромом противника. Уничтожено 1500 немецких солдат и офицеров, 7 танков, 10 орудий и 12 бронетранспортов. Взорвано 5 складов боеприпасов. Наши части захватили 36 танков, 1200 автомашин и, кроме того, 3 железнодорожных эшелона с автомашинами, 5 эшелонов с обмундированием и продовольствием, эшелон со скотом, 10 паровозов, 200 вагонов и другие трофеи. На другом участке наши передовые отряды вышли к крупному населённому пункту и завязали бой с вражеским гарнизоном. Захвачено 13 немецких танков и взято в плен свыше 400 человек.

Отряд белорусских партизан, действующий в Могилёвской области, истребил в бою 96 немецких солдат и офицеров. Много гитлеровцев ранено. На поле боя остались подбитая бронемашина, выведенная из строя тягачка. Отряд гомельских партизан внезапно напал на немецкий гарнизон и истребил 40 немцев. Захвачено 3 пулемёта, 30 винтовок, 8 револьверов и боеприпасы.

На сторону Красной Армии перешла группа солдат 114 мотострелкового Кренигерского полка 6 немецкой танковой дивизии. Пленные Альфред М., Генрих Б., Вильгельм Б. и другие рассказали: «Наша дивизия последнее время находилась во Франции. Здесь полки были укомплектованы и проходили усиленное обучение. Предполагалось, что дивизия займёт ранее боекооперационные районы южной Франции. Однако неожиданно все переменялось. В конце ноября нас срочно отправили в Россию. На какой участок фронта нас посылают мы не знали, но настроение у всех было подавленное. На фронте перед дивизией была поставлена задача — совместно с другими соединениями прорваться и выручить окружённые под Сталинградом войска. По приказу командования мы должны были в первый день рождения быть в Сталинграде. За несколько дней беё наша дивизия потеряла 60 танков и понесла огромные потери в людях. У нас оставалось 2 выхода — погибнуть или же выйти из войны. Мы согласились и сдались в плен».

Ответственный редактор И. М. ЦУККЕР.